
Dyrektywa SUP – zmiana ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania 
niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej oraz niektórych innych ustaw – ma wdrożyć 
dyrektywę Single Use Plastics, która zakłada zmniejszenie stosowania niektórych produktów 
jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych. PODSTAWA PRAWNA Ustawa z 14 kwietnia 2023 r. 
o zmianie ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi 
odpadami oraz o opłacie produktowej oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r. poz. 877) 

Gastronomia oraz sklepy mające np. garmażerkę będą zobowiązane do pobierania 
dodatkowych opłat od klientów od poniższych produktów: 

1. Kubki na napoje, w tym ich pokrywki i wieczka;  

2. Pojemniki na posiłki, w tym pojemniki takie jak pudełka, z pokrywką lub bez, stosowane w 
celu umieszczania w nich posiłków, które są: 

• przeznaczone do bezpośredniego spożycia, na miejscu lub na wynos,  
• zazwyczaj spożywane bezpośrednio z pojemnika oraz 
• gotowe do spożycia bez dalszej obróbki, takiej jak przyrządzanie, gotowanie czy podgrzewanie,  
 
– w tym pojemniki na posiłki typu fast food lub na inne posiłki gotowe do bezpośredniego 
spożycia, z wyjątkiem pojemników na napoje, talerzy oraz paczek i owijek zawierających 
żywność. Opłaty nie dotyczą żywności zapakowanej fabrycznie ! 

Według rozporządzenia wysokość opłaty do pobrania wyniesie:  

• 20 gr za 1 szt. kubków na napoje, w tym ich pokrywek i wieczek;  

• 25 gr za 1 szt. pojemników na posiłki, w tym pojemników takich jak pudełka, z pokrywką lub 
bez, stosowane w celu umieszczania w nich posiłków.  

Za brak powyższej opłaty PiH może wymierzyć karę od 500 zł do 20 000 zł!  

Opłaty za 2024 r. winne zostać uiszczone do 15.03.2025 na konto urzędu marszałkowskiego 
właściwego dla lokalizacji sklepu. Za brak wniesionej opłaty Urząd marszałkowski może 
wymierzyć karę 50% wartości opłaty! 

Przedsiębiorcy prowadzący jednostkę handlu detalicznego, hurtowego lub jednostkę 
gastronomiczną, w których oferowane są produkty jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych 
w postaci opakowań na napoje lub żywność, już w momencie wejścia w życie nowelizacji zostali 
zobowiązani do prowadzenia ewidencji nabytych i wydanych użytkownikom końcowym w 
danym roku kalendarzowym opakowań. 

 Za brak powyższej ewidencji PiH może wymierzyć karę od 500 zł do 20 000 zł! 

 

 


